

律法与选民的关系 【申4: 32-40】

计划救恩

- 堕落与刑罚 —— 行为之约代表亚当
 - 吃了分别善恶树的果子
 - 违背了刻在心里的道德法（尽心、尽性、尽力、爱主你的神）。
 - 因着那一人的悖逆、过犯、犯罪，众人和他一同成为罪人，一同被定罪，一同成为该死该灭亡的罪人（参罗5: 12-21）。
- 拣选与遗弃 —— 上帝的慈爱和怜悯
 - 祂与祂的爱子签订救赎之约。
 - 耶稣基督道成肉身，替祂的选民遵守行为之约，并且受死赎罪。
 - 神的选民就是从亚当里，即堕落的这个群体中所拣选的人。使他们在基督耶稣里得救，就是神主权性的怜悯之爱。
- 救赎与称义 —— 主耶稣基督所作的救赎工作主要包括两个方面
 - 一是替祂的百姓行义，赚得永生。
 - 二是担当祂百姓的罪，钉在十字架上，受死，受刑罚，满足上帝公义的要求。

从行为之约，也就是借着第一亚当，让我们看到，凡是从第一亚当而生的全人类，都在第一亚当里犯罪堕落，背离神，成为不法之子，成为该死该灭亡的罪人。因此，圣经说，没有义人，连一个也没有。即所有的人都因亚当的堕落与亚当一同堕落，一同成为该死该灭亡的罪人，因为罪的工价就是死。如果上帝让这些罪人通通下地狱，让他们在地狱中永远沉沦，一点也没有亏待人；上帝这么做，也并非上帝不公义，反而彰显了祂公义的荣耀。

这家拣选的群体就应该清楚地知道，自己和遗弃在亚当里的其余的人本来都是一样，都是该死该灭亡的人，然而神却没有照着该得的刑罚待我们，没有按照祂的公义待我们，乃是把我们罪人中拣选出来，使我们在基督耶稣里得救，这实在是神白白的恩典，以祂怜悯的爱在基督里爱了我们。

蒙拣选的人并不会自动得救，乃是由神的爱子基督，亲自道成肉身，站在人的地位，成为第二亚当，代替祂的百姓，也就是神所拣选的人，完完全全地遵守行为之约，并且担当祂百姓的罪，为他们的罪受刑罚、受死，替他们赎罪，来拯救他们。每一个选民藉着信心与主联合；这样，我们所有的罪就成为基督的，祂就担当我们的罪，钉在十字架上，替我们偿还罪债；并且祂所行的义也成为我们的，使我们在基督里来到公义的天父面前，就如同从来没有犯过罪，而是行了完全的义一样。

启示救恩

- 神借着旧约教会（以色列人）启示救恩的奥秘
 - 神拣选了信心之父亚伯拉罕，然后就呼召他离开罪恶之城吾珥，把他带到应许之地，使他成为一家、一族，最后成为一个强大的民族。
 - 神借着饥荒，差遣约瑟提前到埃及，为以色列全家预备粮食。
 - 神又带领雅各及其全家搬到埃及居住
 - 埃及象征着世界和魔鬼撒旦
 - 雅各家——以色列人这个群体，在埃及就如同亚当堕落之后，所有的人都成为罪的奴仆、魔鬼的儿女。
 - 等到以色列人在埃及生长、发展到一两百万人的时候，神就借着预表基督的摩西，带领以色列人出埃及。这意思就是告诉我们，神借着祂的爱子耶稣基督，要把神从亚当里所拣选的这些罪人拯救出来，使他们脱离罪，脱离魔鬼撒旦的权势，把他们带领到迦南美地。
 - 迦南美地就是预表在基督里的恩典，也预表将来的新天新地。所以，这一路所经历的云柱、火柱、红海，都是预表着洗礼，使那些相信上帝之拯救的人，都因着这可见的礼归入到摩西的名下，藉此来言说真正认识基督救恩的人，就借着圣灵的洗礼归入基督。

申命记第四章1节这里提到说：“以色列人哪！”这一句话不仅仅是称呼那将要进入迦南地的第二代以色列人，也是神对历代所有蒙上帝拣选、借着基督所救赎的百姓，而发出的称呼，是透过属肉体的以色列人在言说属灵的以色列人。所以，“以色列人哪！”就是对历代圣徒的呼召，是圣灵邀请所有的选民来听以下的宝贵恩言。

查考【耶31: 32】

- 引言
 - 基督与教会的关系 —— 新郎（基督）与新妇（教会）
 - 教会
 - 妇人（旧约） —— 孕育救恩
 - 童女/新妇（新约） —— 见证救恩

整本圣经都让我们看到，基督就是新郎，教会就是祂的新妇。不过，旧约时代的教会一般不用“新妇”、“童女”，而是称为“妇人”。因为在旧约时代，即在基督道成肉身之前，教会的功能是孕育救恩的，而新约时代的教会乃是见证救恩的。虽然二者的功能不同，但却是同一个教会。

成全救恩

- 孕育救恩期
 - 如果用一孕妇的孕期来作比方的话，创世记第三章15节是刚刚怀孕；到了亚伯拉罕之约时，如同孕期已有三个月；然后再到摩西之约，就相当于孕期已有六个月；再往后到了大卫之约，相当于孕期就有九个月了；然后在先知耶利米所预言的新约，也就是众先知的时代，直到玛拉基书结束旧约，差不多孕育期已满，将要进入产期。大家都知道，一个孕妇生产的过程是极其艰难的，所以，在这两约间的四百年间，以色列人没有先知，他们完全听不到先知的声音，并且在这期间以色列这个民族还遭受着各种磨难，真如同产妇在生产的艰难中痛哭呼叫，直到主耶稣基督降生，才完成了孕育救恩的任务。
- 见证救恩期
 - 耶稣基督道成肉身，由童贞女马利亚而生（整个旧约的教会就结束了她孕育救恩的功能）。耶稣基督一生顺服，完全地遵行律法，为祂的选民赚得永生。并且，祂还担当祂百姓的罪，钉在了十字架上，完成了与天父所立的救赎之约，所以，祂在十字架上最后说：“成了！”即交易完成。祂复活、升天、五旬节圣灵降临。之后，圣灵就开始将主耶稣基督所完成的救赎实施在神所拣选的人身上，也就是基督所救赎的百姓身上，这工作直到主耶稣基督二次再来，才能最终完成，在这期间，圣灵又是藉着新约教会——基督的新妇，见证救恩的功能，来完成实施救恩的工作。到启示录二十一章，圣经让我们看到，羔羊婚娶的日子到了，祂将要迎娶祂的新妇，把他们带入到荣耀的新天新地的洞房里。这就是整个的救赎历史，即从创世记第三章15节开始，一直到启示录最终完成。

显明救恩

- 永恒之律法
 - 神起初造亚当的时候，是把律法刻在了人的心里。在人的心里虽然知道何为义，何为不义，但人并没有语言能把这义言说出来。奥古斯丁称心中的那个律法为“公义之相”，即上帝把公义之相，或说“公义之样”刻在了人的心里。而保罗说：“律法的功用刻在他们的心里。”（罗2: 15）意思是，既然人的良心发挥着律法的功用，证明人心里一定有一个律法，即潜在的公义之相。而基督就是这公义之相的本体，即永恒的律法。
- 新郎与新妇
 - 主耶稣基督拯救我们，祂就是完完全全地照着这律法生活，行了公义。保罗说，因那一人完全的“顺从”和完全的“义行”，众人在基督里就被称为义，得到永生（参罗5: 12-21）。这就说明，我们因着主耶稣基督所得着的，乃是因信得着的，并不是我们自己守律法赚得的，完全是主耶稣基督替我们赢得的，是我们借着信心白白领受的。就如夫妻二人联合成为一体，同样，我们也是借着信心，在生命中与主联合成为一灵。这个群体，并不是仅仅个别几个人与主联合，而是自亚当堕落直到启示录最终成全，在这整个的救赎历史中，有许许多多无以计数的人，都藉着信心与主联合进入到基督的身体。所以，神对亚伯拉罕说，我也要叫你的子孙多如天上的星，地上的沙。这些真正的以信为本的亚伯拉罕的后裔——属灵的以色列人，就是天上的国民，由这些人所组成的教会，即无形教会——基督的新妇，主耶稣基督就是他们的新郎。
- 聘礼与婚礼
 - 西奈山所颁布的十条诫命，就如同镶着十颗钻石的婚戒，而律例、典章就如同所穿戴的聘礼。戒指是要戴在手上，衣服就要穿在身上。可见，律例和典章就是让祂所拣选的百姓以色列人穿戴这聘礼在生活中彰显新郎的荣耀。所以，申命记第四章1节说：“以色列人哪，现在我所教训你们的律例、典章，你们要听从遵行。”意思就是，你既然作为我的新娘，就要戴上我给你的镶着十颗钻石的戒指，穿上我给你的聘礼——公义、诚实、慈爱、怜悯，来见证新郎对你的爱，义彰显祂的荣耀。神将十条诫命以及律例、典章赐给以色列人，不是为了让他们靠守这些得救、得永生，而是让他们以这样的方式来过感恩的生活，也就是以这样的方式来回应新郎的爱。当新娘这样照着新郎的心意开始生活的时候，同时也是在维持或保守与新郎的爱关系。如果新妇没有这样生活，虽然不至于导致离婚，但是会影响与主的关系，至少会亏缺祂的荣耀。为了使我们能更好地在新郎面前如此地活着，摩西对以色列人说：“以色列人哪，现在我所教训你们的律例、典章，你们要听从遵行，好叫你们存活。”（申4: 1）这里的“存活”，意思就是叫你们在祂面前可以保守生命、好好地活着，得以进入耶和华中你们列祖之神所赐给你们的地，就是迦南美地的洞房里，与新郎在美好的生命关系中，永远同在。

思考问题

- 1、在旧约神是如何启示祂救恩的奥秘的？
- 2、简述新旧两约教会的功能？
- 3、永恒之律法是指什么说的？
- 4、上帝在西奈山所颁布的十诫仅仅是给以色列人的吗？上帝颁布十诫给祂选民的目的什么？